

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANÓ DEL PARTDO REPUBLICANO DE LA PBOVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERMA

Año XXXV

Castellón.— Sábado 22 de Noviembre de 1913

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

PAGO ANTICIPADO

IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Escultor Viciano, número 12

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, nº 15

Núm. 6370

JUVENTUDES

Los últimos acaecimientos de la política española son una fecunda enseñanza para la juventud que se apreste á servir los intereses de la patria.

Nos vamos enterando de que la vida de los pueblos se rige por leyes, contra las cuales nada puede el capricho de los hombres. La labor consiste en averiguar el sentido de esa dinámica de la colectividad. Los programas políticos no pueden estar basados en las exaltaciones del propio espíritu.

La férrea arquitectura de un conglomerado de leyes, que no responden á los datos recogidos atentamente de la realidad, queda comprometida por las determinaciones éticas de las gentes. No debe considerarse la *Gaceta* como el término de una acción fecunda de gobierno. En el sentido democrático de un programa político no cabe jamás error, porque equivale á centrarse en la zona amplia de las aspiraciones comunes y, por tanto, á rehuir la más estrecha y restringida del privilegio y de la excepción. Hay en la tendencia democrática, sobre todo en países atrasados, un matiz de sentimiento, de piedad para los huérfanos, los desheredados, de recuerdo para los que padece esclavitud, que bastaría á justificarla y ennoblecerla. Claro es que viene impuesta, además, por un concepto supremo de justicia, ó mejor, de un ideal de justicia; pero, entretanto, ese alto concepto de lo justo no se degrada, no se encarna en una situación práctica; siempre habrá que agradecer el generoso sentimiento romántico de los que se anticiparon á ofrecer aquello que la violencia de una revolución ó la fuerza de las circunstancias hubieran obligado á dar.

El amor es, en último resultado, la raíz necesaria para una empresa de gobierno; más en este país, donde aquél no debe ser un mero regulador de las actividades colectivas, sino que ha de ser también un propulsor de iniciativas dormidas. Precísase en la política española un gran contenido espiritual que refine y vitalice el concepto de la justicia. Cuando se habla de justicia, entre nosotros, se toma siempre en el sentido áspero y negativo de la falta y del castigo, y no se piensa en ese otro aspecto positivo del sacrificio y del premio. Y más se necesita en España la justicia del premio que la del castigo. País que vive, por la fatalidad y por los hombres sin medios que le garanticen el desenvolvimiento de una acción ordenada, hace milagros de ingenio y de sacrificio.

En fuerza de la disciplina, que las duras contrariedades de nuestra historia contemporánea, de un lado, nos impulsaron, y de otro un régimen desdichado de reminiscencias feudales, de caciquismo y de desvergüenzas han hecho derivar las energías del pueblo por cauces estériles de pasividad, de misticismo y de resignación.

Por ésto es intolerable que á tales estados de abatimiento del espíritu correspondan hoy figuras que pretenden en la dirección del país el régimen de la violencia y del palo.

Mejoréense, enhorabuena, y superéense todas las tentativas modernas y democráticas de la política; pero téngase como rechazada de plano toda reiteración de propósitos en aquel grave pecado de tiranía que caracteriza vergonzosamente de toda la historia de España.

Cuando oigo á personas instaladas á gusto en la vida—por lo general, obje-

to de inconcebibles halagos de la fortuna ó inmerecida protección—; cuando les oigo recomendar ciertos procedimientos, pienso en las juventudes que se desorientan entre las seducciones del favor, que castra, y el dolor y la miseria á que se condenan si aspiran, rebeldes, á la rectitud; pienso en los industriales de buena fe que han tenido la desgracia de comprometer sus energías y sus capitales en empresas que, no solo no protege, pero ni siquiera respeta el Estado; pienso, en fin, en la extenuación de un pueblo postrado, que no se atreve á formular la más leve protesta porque se lo impide el hambre.

Venga á redimir este país, de vencidos y de enfermos el tratamiento suave de una justicia que toque las supremas exquisiteces y el refinamiento del ideal; pero fuera peligroso y bárbaro hablar todavía de violencias y durezas...

Victoriano García Martí.

Efemérides castellonenses

22 DE NOVIEMBRE DE 1334

Alfonso IV de Aragón y Valencia, fecha en Castellón un privilegio prolongado por 15 días la feria que se celebraba en la villa, fundándolo en las muchas gentes de los pueblos comarcanos que á ella concurrían.

22 DE NOVIEMBRE DE 1807

En la iglesia parroquial de la calle de Castellón se canta un solemne *Te Deum* por haber terminado las diferencias en la familia real á consecuencia de la conspiración que en unión del intrigante canónigo Escolquiz había maquinado el príncipe heredero don Fernando para destronar á su padre Carlos IV y envenenar á su madre doña María Luisa, amiga de Godoy.

Ad exemplum reges... ¡tapa, tapa!

22 DE NOVIEMBRE DE 1833

Dice un cronista: «El brigadier don Manuel Bretón, jefe de operaciones del Maestrazgo pide al ayuntamiento de Castellón que reclute en esta ciudad 400 solteros voluntarios, mandados por oficiales del ejército, si pudiera ser, y los mande inmediatamente para formar una segunda línea de operaciones que cubra la espalda de la primera que voy á establecer mañana (23 de noviembre) en los campos de Morella, que éstos vengan bien armados, municionados y á la ligera, situándose en la villa de Cincorres desde donde avisará su jefe la llegada.» Estas fuerzas habían de ser pagadas y sostenidas por la ciudad, é inmediatamente reunió el ayuntamiento en sesión extraordinaria para proceder al reclutamiento, dando á los voluntarios seis reales diarios. Con estas fuerzas formáronse dos compañías al mando del coronel don Tadeo Aldea, siendo nombrados por el ayuntamiento capitanes, don Manuel Balaguer y don Vicente Pastor; tenientes, don Juan Bautista García y don Manuel Escuder; y sub-tenientes, don Juan Alcayna y don José March. También se ofrecieron á ir como voluntarios de caballería en servicio de la reina don Antonio Vera y siete compañeros más, los que fueron agregados á la columna.

22 DE NOVIEMBRE DE 1862

En este día hace 51 años llegó á Castellón la primera locomotora por el ferrocarril de la compañía Campos, (hoy del Norte).

23 DE NOVIEMBRE DE 1802

Procedentes de Barcelona y con dirección á Valencia y á Madrid llegan Carlos IV, su esposa María Luisa, el príncipe de Asturias don Fernando, los reyes de Etruria, don Manuel Godoy príncipe de la Paz, el conde de Altamira y varios palaciegos. La familia real se hospedó en el palacio del Obispo de la calle del Gobernador Bermúdez de Castro; los reyes de Etruria en casa del marqués de Usategui y Godoy en casa don Pedro Ros de Ursinos. Fueron muy cumplimentados y agasajados por las autoridades, vitoreados (¿) por las gentes y al día siguiente abandonaron la villa.

23 DE NOVIEMBRE DE 1876

Cantóse un *Te Deum* en la parroquial por haberse librado Castellón de la epidemia carlista.

Graves disturbios en Barcelona

Sigue la agitación escolar.

Desde las nueve de la mañana empezaron á animarse las calles inmediatas á la Universidad.

Esta se encontraba cerrada y la policía y los guardias de Seguridad vigilaban los alrededores.

En las ramblas no se ha visto ni un guardia civil, estaban custodiadas por fuertes retenes de Seguridad de caballería.

A las nueve y media la plaza de la Universidad estaba ocupada por unos 400 escolares.

En manifestación se dirigieron los reunidos al Hospital clínico para invitar á los alumnos á que se les unieran.

Los alumnos internos se negaron á salir del Hospital y para evitar mayores trastornos y que turbase la tranquilidad de los enfermos, fueron cerradas las puertas.

Entonces algunos escolares asaltaron las verjas y otros consiguieron derribar la puerta de la calle de Casa nova.

Los alumnos de medicina formalizaron su oposición, logrando por fin imponerse y lanzar á la calle á los asaltantes, entre los cuales se afirma que iban algunos elementos extraños.

Hubo un momento en que se arrojaron bastantes piedras y volaron algunas botellas.

Restablecida la calma, entró una comisión en el Hospital entregando su protesta á un profesor.

Este les recomendó calma y cordura, respecto á la causa del dolor. Fué atendido, volviendo los escolares á la plaza de la Universidad.

Estos intentaron rehacerse en las Ramblas, llegando á formar una manifestación que llegó á la plaza del Teatro después de haber resistido una formidable carga.

Los manifestantes se disolvieron por las calles inmediatas, continuando gritando, silbando y apedreando.

Los guardias de seguridad de caballería cargaron con fiereza sobre los manifestantes, largando palos y sables y metiendo los caballos en las tiendas donde se refugiaban los fugitivos.

La actitud de la policía produjo innumerables sustos, carreras y desmayos.

Hay muchos contusos de palo y sable. En la calle de Esculliers al pasar los manifestantes, se desprendió una mace-ta de un balcón hiriendo en la cabeza á un estudiante.

En la plaza de Palacio la policía disolvió á raos á los estudiantes.

El estudiante herido fué asistido en

la Casa de socorro del paseo de Colón.

Los compañeros del herido creyeron que la herida se la había producido con un sablazo de la policía y arrebataron en sus protestas silbando y gritando estrepitosamente.

La policía durante el desfile de los manifestantes obligó á separarse á varios conocidos sindicalistas ajenos al conflicto escolar.

Durante las cargas de la plaza del Teatro sonaron algunos tiros.

Esto originó la natural confusión y la policía practicó tres detenciones.

Los grupos de escolares cuando encontraban una pareja de policías, prorrumpían en una silba estrepitosa.

En la esquina de la Gran Vía se hicieron dos disparos originando nuevas carreras y no pocos sustos y el consiguiente cierre de tiendas.

Una comisión se trasladó al gobierno civil y visitó nuevamente al gobernador para pedirle la libertad de un estudiante detenido esta mañana, al que le fué ocupado un revólver con las cápsulas descargadas.

El gobernador les manifestó que nada podía hacer, pues el asunto se hallaba en el juzgado.

Los estudiantes le pidieron entonces que la policía se abstenga de intervenir en las algaradas estudiantiles.

El gobernador les manifestó que bajo ningún pretexto ni motivo podía dejar de atender la policía al mantenimiento del orden.

Durante la tarde hubo menos alborotos que por la mañana, pero la situación sigue siendo de bastante gravedad.

El día ha sido de continuada agitación, de enorme intranquilidad, quedando Barcelona, especialmente en las calles que afluyen á las Ramblas, anudada por completo la vida comercial.

DIPUTACION PROVINCIAL

LA SESION DE AYER

Con la asistencia de los diputados anticosieros señores Porcar, Alcant, Aragónes, Giner, Bellés y Bueso y de los cosieros señores Martín, Fabra, Ribelles, Tena y Esteller, se celebró ayer tarde la última sesión de la diputación provincial correspondiente al segundo periodo semestral.

Presidió el señor Porcar y después de leída el acta de la anterior y aprobada que fué, se dió cuenta de una instancia de don Rafael Escrig, oficial cuarto de secretaría, retirando la otra en la cual pedía ser jubilado.

Como, según el presidente, no había nada más que tratar, se levantó la sesión, con gran extrañeza de cuantos asistimos á la presente sesión.

El público que presencié las de los pasados días y la de ayer comentó á su gusto el resultado de las sesiones, así como la aprobación de los presupuestos y aquello del 16 y pico por 100 del contingente provincial.

En fin.... Dios nos coja confesados.

Edison, la vida y la muerte

Edison nos ha enseñado mil novedades del mundo eléctrico; cuando él habla acerca de cuestiones de su ramo, el mundo escucha su autorizada voz y nadie osa discutirle. ¿Podrá el eminente inventor enseñarnos también á vivir?

¿Tiene él algún mensaje autorizado que dar al mando en cuando á las reglas ordinarias de la vida?—Veamos.—

Rodeado de varios de sus ayudantes ha estado últimamente cuarenta días dedicado en absoluto al perfeccionamiento del fonógrafo, durmiendo solamente dos horas diarias, y trabajando las veintidós restantes. Durante esos cuarenta días no ha salido para nada de los talleres en que se había encerrado para trabajar.

El y sus compañeros de reclusión, atornándose, freían el tocino y los huevos que eran su alimento constante durante esos días en que ni una sola vez ha ido á su casa.

Cuando finalizado este periodo, salieron del laboratorio, el único cambio que acaso podía notarse en el semblante de Edison, era cierta plidez natural en toda persona que ha vivido encerrada por algún tiempo.

Al preguntarle como á su edad podía resistir trabajar veintidós horas diarias durante cuarenta días consecutivos sin apenas descansar, habló así:

«Cuando siendo niño vendía periódicos, me levantaba á las cuatro de la mañana y trabajaba hasta muy tarde, por la noche. La electricidad me fascinaba; me gustaba jugar con ella y trataba de descubrir alguna de sus nuevas aplicaciones. Siguiendo los consejos de mi abuelo y de mi padre, comía poco y dormía poco; á esto atribuyo el que siempre gozara de buena salud.

Estaban ellos convencidos de que el secreto de la longevidad consiste en comer moderadamente, y no perdían oportunidad para empaparme en la misma idea, aconsejándome siempre que me levantara de la mesa cuando aún tuviera hambre. Me acostumbré á ello y hoy como solamente lo indispensable para conservar a vida.

Duermo poco, porque en realidad el hombre sano requiere poco sueño. No hay razón fisiológica en que pueda fundarse la creencia general de que toda persona necesita ocho horas de sueño.»

Opina también Edison que no se debe ceñir ninguna parte del cuerpo con las diferentes prendas de vestir, que según él deben ser holgadas. Nadie sabe la multitud de enfermedades y el sinnúmero de incomodidades que reconocen por causa el uso del calzado y vestidos demasiado ceñidos.

Su abuelo murió de ciento cuatro años. Edison dice, que murió, «porque las células de su cuerpo querían disgregarse.»—Habiéndole preguntado si realmente creía que las células de que se compone el cuerpo humano tenían inteligencia, afirma que no sólo son inteligentes sino que algunas de ellas están dotadas de una gran inteligencia.

«Consideremos, dice, mi dedo pulgar por ejemplo, que está compuesto de células, y hagamos una impresión de él en un papel. Esa impresión es el sello de Edison, lo representa á él solamente; no hay otro pulgar en el mundo que haga otra impresión igual. Su pongamos ahora que con un cuchillo deforme la piel del dedo de modo que no pueda ya estampar la impresión característica mía, ¿qué sucede?

Inmediatamente empiezan esas células del dedo á trabajar y hacer lo que no hay ser humano que haga. Crean de nuevo cada una de las microscópicas líneas de mi dedo, de modo que vuelva éste á quedar exactamente como era antes. A esto yo lo llamo inteligencia; las células del cuerpo humano están haciendo constantemente cosas que sólo los seres inteligentes pueden hacer. Las células del estómago descomponen ácido clorhídrico; yo no pue-

do descomponerlo aquí en mi laboratorio, no sé como hacerlo.

Los químicos más nobles del mundo no lo saben tampoco, y, sin embargo, las células de mi estómago, las del estómago del más ínfimo ser humano están haciendo este milagro todos los días. Se ha dicho que la inteligencia del ser humano en la suma de la inteligencia de todas sus células: no lo sé, sólo sí creo que las células son inteligentes. Véase como luchan para vivir.

Cuando por primera vez se atenta á ellas con una pequeña dosis de veneno, como alcohol ó opio, protestan violentamente; si se pretende seguir envenenándolas, se van adaptando poco á poco en la mejor forma que pueden á las nuevas condiciones y ya que no pueden vivir con su enemigo procuran, por lo menos, vivir á pesar de él.

Es lo que llamamos hacerse inmunes. He aquí el trabajo y la filosofía de Edison á la edad de sesenta y siete años.

Alberto Seigland.

CRONICA

Siguen los comentarios al resultado que tuvo la votación del miércoles en la sesión de la diputación, asegurando unos que han vuelto al seno de su familia los reverentistas que unieron su voto al de la minoría conservadora, mientras no faltan otros que aseguran que la mayoría liberal ha quedado completamente dividida.

Nada hemos hecho nosotros para averiguar lo que haya en uno ú otro sentido, porque estimamos más procedente no meternos mucho en la casa ajena por aquello del refrán «entre marido y mujer...»

Por lo tanto, miramos con sangre fría el desarrollo de los acontecimientos esperando que ellos digan la verdad sobre la situación de esos distintos elementos que integran la mayoría liberal de la diputación, verdad que deseamos conocer para saber de una vez quién acierta y cuál no.

Nuestra opinión ha sido desde un principio que, fuere cual fuere el asunto objeto á votar, los liberales deberían haber dado un ejemplo de civismo votando juntos, más hoy que, en lo nacional, se hallan en la oposición.

Obrar como obraron, ya lo indicábamos, fué muy impropio é impolítico.

No hemos querido discutir la razón ó la sin razón del sueldo de 2.000 pesetas reclamado. Allí los doctores del campo liberal que de la cosa se ocuparon, pero sea ello lo que fuera el caso es que la derrota fué sonada y el triunfo de los conservadores señalado.

Discutir ahora, como lo hacen *La Provincia* y el *Heraldo* respecto á si los empleados de la diputación son ó no idóneos y si merecen ó no que se les dé más sueldo ó que se les arroje de la casa, no sólo nos parece impropio sino que hasta fuera de tono.

Aquí de todo lo ocurrido y de lo que se dice, no hay más verdad que la de que los liberales fueron derrotados siendo mayoría y que necesitan realizar un acto que borrar la mala impresión que el hecho causó.

Mientras tal cosa no hagan se habrá de pensar en que efectivamente los liberales han roto, deshaciendo en un momento la obra inmensa que les costó cerca de 40 años de arreglar.

Nuestro estimado colega madrileño *El Liberal* publica en su número llegado hoy una información descriptiva de Castellón firmada por el ilustrado periodista F. de Asís Pastor, con las fotografías ó retratos de nuestros queridos correligionarios don Emilio Santa Cruz y don Vicente Gimeno Michavila, los de don Sebastián Carpi, don Luis Giner de Vera, don José Castelló y Tárrega y don Teodoro Izquierdo y una vista del paseo del Obelisco.

Como no nos es posible hacerlo hoy dejamos para el lunes la reproducción de la parte del escrito que se refiere á

la importancia de nuestra ciudad, obra económica municipal y labor realizada por nuestro compañero don Fernando Gasset en pró del engrandecimiento de esta ciudad y solidaridad republicana.

Desde luego consignamos por adelantado nuestro agradecimiento al señor Asís Pastor por las frases laudatorias que dedica á Castellón y á nuestro queridísimo jefe señor Gasset.

Si como se espera, para el día 7 de diciembre están terminadas las obras y montaje del cine nuevo de la calle de Asensi, el día 8 tendrá lugar la inauguración oficial del mismo con extraordinarias funciones.

Nuestro querido amigo don Agustín Flors, presidente de la sociedad de cazadores de San Huberto, nos participa en atento B. L. M. que mañana á las tres de la tarde tendrá lugar una tirada de palomo en el sitio de costumbre junto á la escollera del puerto.

El gremio de fabricantes de alpargatas de esta ciudad, celebrará mañana á las diez en la plaza de Toros una reunión pública, para dar cuenta en ella de algunos extremos referentes á la cuestión que sostiene con los fabricantes catalanes señores Ferrán y Pons.

A dicho acto son invitados los patronos y obreros de dicha importante industria.

Los primates del partido liberal no descansan en la organización de algo que sirva como obsequio al conde de Romanones, en su próxima venida á esta capital.

Parece ser que en principio tienen acordado ofrecerle un banquete y un *lunch* en el Pinar del Grao.

Para esto y demás actos que se tiene el propósito de llevar á efecto se ha nombrado un comité que se ha puesto inmediatamente en funciones.

En la reunión de propietarios celebrada anteayer en el ayuntamiento para tratar de resolver de manera benéfica, la próxima comprobación del registro fiscal, reinó gran entusiasmo.

Se tomaron varios acuerdos, nombrándose una ponencia compuesta de los señores Gimeno Michavila, Villaplana y Carreras, para que, sin perjudicar al Tesoro, defiendan los intereses de esta capital.

Se acordó también constituir una liga de defensa de la propiedad urbana.

Dice un colega local que en una reunión de carreteros de los que conducen cajas de naranjas al Grao se acordó fijar los siguientes precios:

Desde los almacenes del camino del Grao á 0'11 pesetas caja.

Desde la población al Grao á 0'12 y 1/2 pesetas.

Desde los almacenes que existen junto á la vía del Norte á 0'15.

Desde la estación del Norte á 0'17 y 1/2.

Ségun se dice, los confeccionadores han aceptado los citados precios.

Le ha sido concedida un mes de licencia por enfermo al catedrático de dibujo de este Instituto y director de la Escuela de Artes, don Fernando Martínez Checa.

Hay podemos dar á conocer á nuestros lectores el resultado total de los concejales proclamados por el artículo 29 ó elegidos en las últimas elecciones, pues hasta hoy no se han recibido los datos completos.

He aquí el resultado: Conservadores, 322; romanonistas, 193; republicanos, 29; jaimistas, 28; católicos, 5; reformistas, 2; independientes, 38; liberales, 25; indefinidos, 9.

Los anteriores datos son los oficiales; los particulares acusan más concejales á los romanonistas, republicanos y jaimistas, pues algunos que

se dan como adictos ó independientes no lo son.

Por la comisión mixta de reclutamiento ha sido desestimada la excepción de sobrevenida alegada por el soldado del regimiento de Ceuta, José Rebellida Segarra, del alistamiento de Vall de Uxó.

De instrucción: Al alcalde de Cuevas de Vinromá se le remite una orden para que el día 25 del actual cese la maestra doña Julia Izquierdo por haber sido jubilada.

—Se han remitido á la ordenación de pagos del Magisterio las nóminas del corriente mes.

—Al rectorado se ha remitido la relación de maestros de la provincia asimilados al sueldo de 1.000 pesetas.

—A la dirección general de primera enseñanza se remite la partida de nacimiento del maestro de Sot de Ferrer, don Emilio Pintado.

—A la inspección de primera enseñanza pasa para su informe el expediente de permuta entre los maestros de La Pobleta y Pedreguer.

En Toga la guardia civil recogió una escopeta en un campo de aquel término que seguramente dejó olvidada algún cazador furtivo al divisar á la guardia civil.

Para el próximo martes á las doce ha sido convocada la comisión de Beneficencia y Sanidad del ayuntamiento.

El lunes próximo no habrá despacho en las oficinas municipales por tenerse que verificar el estereo de aquellas dependencias.

En el corto de Valencia ha regresado esta tarde á Castellón, acompañado de su señora é hijos, el gobernador civil de la provincia, don León del Río. Sean bien venidos.

Por haberse encargado del mando de la provincia el señor don León del Río, ha cesado en el cargo de gobernador civil interino, don Félix Peiro, secretario de este gobierno civil.

Ya ha sido calificada por el fiscal la causa que ante el Tribunal Supremo se sigue contra el diputado republicano don Félix Azzati, por lo de los sucesos de Cullera.

Así lo comunican de Madrid, añadiendo que se considera el hecho como constitutivo de un delito de injurias al Ejército, y se pide la imposición al procesado de la pena de cuatro años, nueve meses y once días de prisión correccional.

La defensa, confiada, como ya dijimos, al ilustre abogado señor Menéndez Pallarés, al recibir los autos, ha planteado una cuestión especial sobre la aplicación del indulto concedido por decreto de 23 de enero último, sosteniendo que comprende al señor Azzati.

Dice también que la injuria al Ejército no existe en concretas imputaciones á militares determinados.

En los puertos de este litoral se nota la gran animación propia de la campaña naranjera.

Los embarques ascendieron en la pasada semana á 166.708 cajas, cifra que excede al cálculo de los más optimistas en el negocio, y que fueron transportadas á los mercados de Londres, 57.958; Liverpool, 32.922; Manchester, 11.518; Glasgow, 4.599; Cardiff, 3.269; Bristol, 10.343; Hull, 7.530; Newcastle, 5.245; Hamburgo, 12.291; Amsterdam, 8.500; Amberes, 12.533.

En las sesiones que ayer y hoy ha celebrado la comisión provincial se han despachado los asuntos siguientes:

Aligación de precios medios de artículos de suministro.

Concurso para proveer las plazas de médico y suplente de la comisión mixta de reclutamiento para 1914.

Recursos de José Martínez, de Torás y Pedro Segarra, de Oropesa, por

denuncias sobre pastoreo abusivo.

Propuesta de una multa de 125 pesetas á la compañía Viuda de J. Estela y Bort por carecer de protección las líneas de alta tensión.

Prohijamiento de Isabel Centelles, de Burriana.

Salida definitiva de la casa de Beneficencia de Rosario Aguilera, de Onda.

Recursos de Sebastián Benet, José Ballester, Vicente Bort y Bautista Valls, contra las elecciones celebradas últimamente en Cervera y Traiguera, respectivamente.

Instancia del ayuntamiento de Santa Magdalena de Pulpis, pidiendo la rebaja del cupo de consumos.

Anoche se celebraron en el Centro Obrero tres juntas generales.

A las seis de la tarde se reunieron los panaderos.

A las ocho los sogueros.

A las nueve y media los metalúrgicos.

También estuvo reunida la comisión organizadora de las obreras alpargateras y los que entienden en el asunto de los almacenes de naranja, despaechando las hojas que se están entregando á los confeccionadores para que estudien las bases ya conocidas.

Noticias de la Habana dicen que la prensa de aquella capital publica largos artículos hablando de la emigración de obreros españoles á Cuba, haciendo notar que existen en ella un exceso tan grande de brazos, que el paro es forzoso y continuo.

En la comarca de Trinidad, una de las más ricas de Cuba, existen numerosos obreros sin colocación, y los que trabajan en la *safra* (corta de caña) perciben remuneraciones inferiores á lo que cobran los obreros en España.

También hace notar la prensa habanera, que además de la escasez de trabajo y el corto jornal que ganan los que tienen suerte de colocarse y trabajar bajo los rigores de aquel sol tropical, lo cara que está allí la vida, dándose el caso de que muchos jornaleros después de una ruda labor no han ganado lo suficiente para pagar el gasto de la comida, teniendo la mayoría que dormir á la intemperie.

Píbase SAL VICHY-ETAT, para bebidas, COMPRIMIDOS VICHY-ETAT, efervescentes, en envases de origen. Rehúsen imitaciones.

MEDICINA HIGIENICA

Conocida en todo el mundo por la seguridad en los efectos, agradable sabor, que ayuda á las digestiones, tonifica y aumenta el apetito, pudiendo usarlo lo mismo los dispépsicos que los sujetos sanos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Por orden del ministro de Fomento se ha verificado una inspección en las expropiaciones hechas y pagadas para la construcción de carreteras, resultando en muchos casos pagadas expropiaciones por terrenos para carreteras que no existen en el plan general.

El directorio de la asociación provincial de Caza y Pesca, nos participa que mañana á las dos y media de la tarde celebrará tirada de palomo en «La Cosa» de Almazora.

Agradecemos la invitación.

EL AGUA DE BENASAL, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

Salchichón de pollo, perdiz y faisán. Jamón en dulce. Cabeza de Jabalí trufada. Plátanos.

Ostras frescas.

—CASA GARCIA Y ROIG— Plaza de la Constitución, 32

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz con carne, servido en raciones.

A inscriptos, 99; á no inscriptos, 25; á transeuntes, 2; á 8 niños con media ración, 4.

Total, 130.

Cena de ayer.—Frito de bacalao con patatas, servido en raciones.

A inscriptos, 91; á no inscriptos, 12; á transeuntes, 0; á 6 niños con media ración, 3.

Total, 106

Castellón 22 de noviembre de 1913.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Esta noche inauguración de la breve temporada de Cine, con funciones permanentes desde las 6'45 tarde á doce noche.

3.000 metros de películas, todo estrenos.

Entre las películas que se darán á conocer esta noche figuran las siguientes:

La muerte que roza (drama). Cachupín detesta á las mujeres (comedia).

La hora del explosivo (drama). La borrasca (comedia).

Minutiyo roba un elefante (cómica). Orillas del río (natural).

Butaca 25 céntimos y entrada general 10 céntimos.

Mañana tarde y noche sesiones también permanentes desde las cinco de la tarde á las doce de la noche.

Las proyecciones é intermedios serán amenizados por el notable sexteto de este teatro.

«LICEO».—SOCIEDAD TEATRAL

La popular sociedad «Liceo» celebrará mañana la noche una excelente función poniéndose en escena «El barbero de Sevilla» «Les viudes de la plasa», els festeros de la guasa ó catalrocha descubierta.»

Comenzará á las nueve en punto.

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Rosa León Albert, plaza Clavé, 23. Vicente Fabregat Sidro, San Miguel, 31.

Joaquín Dolz Vicent, Libertad, 100. Joaquina Mollner Comin, Mallorca, 24.

DEFUNCIONES

Natalia de San Antonio, 5 años, Cataluña 45.

Josefa Torrella Monreal, 40 años, hospital.

Antonio Montañés Calvo, 72 años, Travesía de Lavernia, 21.

Carmen Alba Esparducer, un año, Alloza, 124.

Antonia Sanchis Silvestre, 50 años, Esquiladores, 26.

Vicenta Peris Pascual, 77 años, Obispo Climent, 16.

José Gozalbo Barrachina, 5 meses, Caporé, 46.

Vicente Guerola Vicent, 11 días, Salmerón, 93.

Fabían Ordóñez Ramos, 17 meses, Pl y Margall, 58.

Rosa Font Nebot, 8 meses, Santo Tomás, 70.

Vicente Mateu Peña, 2 años, Lidón, número 24.

José Ripollés Segarra, 3 años, Santa Bárbara, 4.

Carmen Pérez Fabregat, 3 años, plaza Santa Bárbara, 20.

Francisco Cortes Soler, 1 año Villarroig, 2.

MATRIMONIOS

Vicente Badenes Ramos con Antonia Andreu Soler.

NUEVA CLINICA

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR HERRERO

Calle Mayor, número 2, principal. Horas de consulta: De diez á una de la tarde.

HIJO DE CAS

(C) Negociación y Giros y cartas. Compra y venta de sociedades. Cuentas corrientes. Interés. En cu. Depo.

(1) Esta casa se encuentra en la Sucursal del Bloque. Igualmente los intereses de los seis meses y por seis meses.

H. DE

Este Establecimiento nuevo y primitivo de micos, farmacéuticos país como extranjero. El público podrá contar. Además, se ha clal de PERPUMER hace INSUPERAB

VISITA DROGUERIA

LINEA D

entre

POR EL MAGNIF

CAMARA DE PRIM E TERCERA con las Luz e'c'c'ra Sa'e de Castellón hana. Sa'le de Barcelona mañana. La carga se adm Admite carga y p Primera: ida y vu DIEZ pesetas; ida, 8E El vapor atraca j Castellón: Don tona: Dmenéch Agentes de la Compañ

Repaso de Calle M

SAL I

Se ha inaugur acaba de montar en donde encontrará el cos precios: Botas blancas. negras y Cremas superio

VENTA

TOD CALLE D CA

MANANA

Clinica de medicina del corazón y de los por los doctores de Y

Ado Tratamiento espe electrocoagulación y copia, Tuberculenot VII LABREAL. Con

AGUA DE INSALUS

Inmejorable su uso en las comidas
para beber á pasto sola ó con vino

Las más altas recompensas. - Proveedora de la Real Casa

Es la única en su clase en España, su prior á todas las similares

Declarada de utilidad pública por real orden de
17 de marzo de 1888.

Premiada con diplomas de honor y medallas de
oro y plata en cuantas exposiciones se ha pre-
sentado.

Este rico y abundante manantial situado en LIZARZA (Guipúzcoa) suministra el agua más higiénica como bebida de mesa, según análisis practicado por el eminente químico doctor GAZTARZA, profesor de la Universidad de Madrid.

Es bicarbonatada y alcalina contiene lo dos litros de ácido carbónico para uso de AGUA DE INSALUS excita mucho el apetito y facilita la digestión eficazmente en las enfermedades del estómago, vías urinarias, riñón y vejiga.

PRECIOS Botella de litro. 0'65 pesetas. Con devolución del casco.
Idem de 3/4 de litro. 0'50 > Con ídem del ídem.

Los encargos se sirven de docena de botellas en adelante.

Deposito exclusivo en Castellon

DON ENRIQUE TARRAGA DOLZ

NUM. 92 COLON NÚM. 92

FOTOGRAFIA MODERNA

DE

ANGEL PASTOR

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

Se retrata de día y de noche iluminando y con sol. Además
tiene la famosa ventaja de no tener que subir escaleras,
pues la galería fotográfica está instalada en la planta baja.

Precios sin competencia

Colón, 62 duplicado. --- CASTELLON

EL MIJARES

(MARCA REGISTRADA)

Fábrica de Licores, Aguardientes y Anisados
de FRANCISCO AGUT

SAN MARCOS, 3, ALMAZORA. --- TELEFONO 167

Encontrará el público las más selectas bebidas y de mejor calidad
como lo prueban los análisis practicados por el reputado químico
Dr. PÉREZ, de Valencia.

Entre los productos que elabora, figuran: Licor Burriana (con pa-
tente de invención para 20 años), Cognac Mijares, Anís Consolación,
Ron Agut, Chartreuse, Benedictine, Cognac, Cazalla, Ginebra, Ab-
senta, Javabes, Vinos generales, Mistela, Sidra, Champagne y otros.

Pídase en todas partes LICOR BURRIANA, el más higiénico entre
los licores.

IMPRESA DE JOSE FORCADA

Calle del Escultor Violano, número 12

En este establecimiento se imprimen obras, periódicos,
carteles, modelaciones de todas clases y tamaños
y todos cuantos trabajos de oficina y de particulares se encomienden.

Los elementos que reúne este establecimiento

permite asegurar un servicio completo, rápido, acabado y económico

Gran economía en esquelas funerarias, tarjetas id., recordatorios etc.

EL

PERIODICO ADMI

Año XXX

EN EL YU

LA UN

El Radical de M
también en uno de su
ros del tema de la un
sunto que viene ab
hece días la atención
mocrática.

Plantea el órgano d
cuestión en términos
tos, declarando que s
los distintos grupos d
mocracia republicana
para el momento d
sino para siempre, c
mente que la conquista
no merecerían ni la
sentido de Unión va
la abnegación de sí
hoy, como siempre,
crificarlo todo por la
á la conveniencia de

Añade también el c
para que la Unión se
hay que consultar á
en provincias luchan
que los de Madrid po
trando las iras del
persecuciones de los

El criterio de El A
tenido en cuenta, p
para llegar á la ansi
ble armonía se aten
para que nunca jamá
surgir la disidencia.

Haciéndolo así, lo
ésta seremos los pri
á la totalidad. De ot
nuaremos en nuestro
fundiendo la pequeñ
castellonense, soste
por la federación pro
ni cooperación de lo
de Madrid cuya con
cuanto se refiere á
de la causa no ha sid
puesto que empleat
energías, no en com
sino á los propios an
narios.

Esperando estamo
tecimientos para re
como se desarrollen.

Al decir lo que an
clarar que neguemo
ción á los que reali
trabajos. No es eso.
tos estamos á ayuda
que habiendo sido
del grandioso mitin
1903, preliminar ó p
Teatro Lírico; habie
cer venir para que h
en un mismo acto á
rez, Lerroux y el llo
y que del mitin salie
lignos hombres p
Invitado distintas v
provincias para que
nómicamente para fa
realizado otros trab
sentido, todos nuest
ron truncados y hub
que los republicanos
capaces de intelligen
mente de realizar la
ria que había de tre
men.

Por todo esto no
pesimistas y aún i
cercano el día anun
los republicanos se
solo deseo y una se
implantar la Repúbl

Ojalá nos equivo
que rectificar nuest
Si así fuese darlam